

1

В диссертационный совет
11.2.001.02 созданный на базе ФКОУ
«Академия права и управления
Федеральной службы
исполнения наказаний»
390000 Рязань, ул. Сенная, д. 1

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки): Унтеров В.А. Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты. Рязань, 2023. - 26 с.

Диссертация В.А. Унтерова, судя по автореферату, актуальна в научном и практическом отношениях в связи с нижеследующим. Системный подход к анализу уголовно-правовых и криминологических признаков рассматриваемых преступлений позволил соискателю получить новые знания в сфере противодействия преступлениям против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях на современном этапе. Рассмотренные диссидентом количественно-качественные параметры насильственной пенитенциарной преступности свидетельствуют об отсутствии значительных положительных тенденций в этой сфере обеспечения правопорядка. Вышесказанное свидетельствует о важности совершенствования как нормативно-правовой основы противодействия преступлениям против жизни и здоровья в исправительных учреждениях, так и оптимизации правоприменительной практики с учетом понимания сущности криминогенных детерминантов, механизма преступного поведения и личностных особенностей осужденных.

Научную новизну работе придают: классификация рассматриваемых видов преступлений, основанная не только на объекте преступного посягательства, но и распространенности в условиях исправительных учреждений; определение видов конфликтных ситуаций, предшествовавших

03.10.2023

бх - 84

совершению преступлений; раскрытие взаимосвязи между типом исправительного учреждения и личностью насильственного преступника.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования его выводов и рекомендаций при разработке методических рекомендаций по вопросам предупреждения преступлений против жизни и здоровья, совершаемых осужденными в исправительных учреждениях, подготовке соответствующих обзоров и разъяснений, в также монографий, учебников, лекций, учебных пособий и методических материалов для образовательных учреждений, в том числе вузов ФСИН России, в процессе преподавания дисциплин «Уголовное право», «Криминология», «Уголовно-исполнительное право», в системе переподготовки и повышения квалификации сотрудников УИС, в подготовке научно-исследовательских работ, посвященных актуальным проблемам предотвращения в исправительных учреждениях преступных и иных правонарушающих действий осужденных.

Эмпирическая база диссертационного исследования, апробация и внедрение его результатов достаточны. Поставленные цели и задачи достигнуты и разрешены.

Поддерживаем и основные положения, вынесенные на защиту, которые обоснованы, достоверны, всесторонне раскрыты и доказаны в тексте диссертации.

Вместе с тем, в порядке научной дискуссии высажем два замечания:

1. Автор, как представляется, поступает опрометчиво, без всяких оговорок поддерживая курс на безудержную либерализацию уголовной политики в целом и ее пенитенциарного сегмента в частности, в том числе за счет введения в уголовно-правовое поле института уголовного проступка (с.3).

За прошлый год число осужденных и заключенных сократилось еще на 32, 9 тыс. чел., составив всего 433006 чел. Тем самым все большее число насильственных преступников остается на свободе и беспрепятственно

продолжают свою общественно опасную деятельность, что вызывает справедливую озабоченность законопослушной части населения и способствует росту социальной напряженности в стране.

2. Судя по автореферату, в диссертации не слова не говорится о специальной военной операции, которая проводится на территории Украины и сопредельных с ней областях Российской Федерации. Между тем, эта операция напрямую относится к избранным автором теме и объекту исследования, поскольку в боевых действиях участвуют освобожденные из мест лишения свободы осужденные за разнообразные преступления, в том числе тяжкие и особо тяжкие, включая пенитенциарные.

Нами давно развивается идея создания штрафных частей из их числа для непосредственного ведения боевых действий по опыту Великой Отечественной войны и предшествующих периодов отечественной истории. Те же из них, которые не способны взять в руки оружие, должны привлекаться к обеспечению действий войск, как в ближнем, так и дальнем тылу, восстановлению разрушенной инфраструктуры новоприобретенных Россией территорий, уходу за ранеными и т д.

Думается, что соискателю не хуже нашего известно, что преступники в своей массе это отнюдь не умственно ограниченные, слабовольные, не способные к общественно полезной деятельности люди, нуждающиеся в постоянной опеке, сбалансированном питании и теплой постели, а весьма экспансионные, целенаправленные, упрямые и выносливые личности. Их мощную энергетику, с трудом подавляемую представителями администрации, вполне можно использовать в благих целях, в том числе на поле боя. За счет этого и можно, как раз, существенно сократить численность тюремного населения, не ставя под угрозу охраняемых законом ценности.

Отмеченные недостатки не могут серьезно сказаться на теоретической и прикладной ценности проанализированного труда и потому не препятствуют выводу о том, что судя по автореферату, диссертация на тему «Преступления против жизни и здоровья, совершаемые осужденными в

исправительных учреждениях: уголовно-правовой и криминологический аспекты» представляет собой самостоятельно выполненное монографическое исследование, которое можно считать завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи, имеющей значение для науки уголовного и уголовно-исполнительного права, совершенствования одноимённого законодательства и практики его применения и, тем самым, соответствующей требованиям пунктов 9-11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 18.03.2023), а ее автор Владимир Анатольевич Унтеров — заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор
кафедры уголовного права Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российский
государственный педагогический университет
им. А.И. Герцена» доктор юридических наук
(специальность 5.1.4. - Уголовно-правовые
науки (юридические науки), профессор

Сергей Федорович Милюков

11 сентября 2023 г.

Адрес организации: 119186, Санкт-Петербург,
набережная реки Мойки, д. 48
тел: (812)312-44-92
факс: (812) 312-11-95
E-mail:mail@herzen.spb.ru
Web: <http://www.herzen.spb.ru>
Эл. почта: dikoepoleSF@gmail.com

Подпись С.Ф. Милюкова заверяю:

и организационно-контрольному обеспечению

